

5235 Деяния Апостолов 12-13
5235 Acts 12-13

„В то время царь Ирод поднял руки на некоторых из принадлежащих к церкви, чтобы сделать им зло...”

В Библии говорится о нескольких Иродах, и для того чтобы понять, кто есть кто, и о ком идёт речь в каждом конкретном случае, подчас требуется немало усилий. В данном случае Писание говорит о Ироде Агриппе Первом. Он был внуком Ирода Великого, стоявшего у власти во время рождения Иисуса. У Ирода Великого было 10 жён. Одну из них звали Мариамна, и она родила ему сына - Аристовула. Ирод умертвил их обоих, потому что ему показалось, что они замышляют против него какое-то зло. При дворе про Ирода Великого даже говорили, что „безопаснее быть его свиньёй, чем его сыном.” Аристовул не был единственным сыном, убитым Иродом. То же произошло и с другими его сыновьями.. Но ещё при жизни Аристовула, у него родился сын - Ирод Агриппа Первый. Его бабушка, Мариамна, была прямым потомком Ирода Маккавея, то есть, она была иудейкой, но вышла замуж за Ирода Великого, который был идумеянином. Поэтому Ирод Агриппа Первый был наполовину иудеем. Он очень интересовался иудейскими обычаями и каждый день, следуя иудейскому закону, совершал жертвоприношение. Иудаизм был для него не просто увлечением. Ирод Агриппа серьёзно стремился выполнять все его установления и законы. Около 30 лет своей жизни он провёл в Риме, но приехав в Иерусалим, буквально сразу же влюбился в священный город. Для того, чтобы снискать уважение иудеев, он старался во всём поступать и жить как иудей. Именно этот Ирод Агриппа Первый, внук Ирода Великого, желая угодить иудеям, и начал преследование ранней христианской церкви. Немного позднее мы встретимся с его сыном, Иродом Агриппой Вторым. Когда Павел предстал перед судом Феста и понял, что был лишь пешкой в его политической игре, он потребовал суда у кесаря. Но, поскольку Фест не мог выдвинуть против апостола никаких конкретных и ясных обвинений, он попросил Ирода Агриппу Второго выслушать Павла и найти, что можно написать о нём кесарю.

Итак,

**„В то время царь Ирод [Ирод Агриппа Первый] поднял руки на некоторых из принадлежащих к церкви, чтобы сделать им зло,
и убил Иакова, брата Иоаннова, мечом.”**

Иисус называл Иоанна и Иакова 'сынами грома'. Именно они попросили Иисуса о чести сидеть в Его Царстве по правую и левую руку от Него. Иисус спросил их тогда: „Можете ли ... креститься крещением, которым Я крещусь?” ”Они отвечали: можем.” Но Иисус говорил о Своей смерти. Он сказал:

**„...Крещением, которым Я крещусь, будете креститься;
а дать сесть у Меня по правую сторону и по левую--не от Меня зависит...” - ”Это во власти Отца.”**

Итак, Иаков последовал по стопам Иисуса и был замучен за свою веру.

„Видя же, что это приятно Иудеям, [Ирод Агриппа Первый] вслед за тем взял и Петра, --тогда были дни опресноков...”

Праздник опресноков начинался 14-ого числа месяца Ниссан. Обычно в праздничные дни все суды приостанавливали свою работу, но в этот раз именно тогда и был арестован Пётр. Сразу же может возникнуть вопрос: „Но ведь Иисуса тоже арестовали и судили как раз во время празднования дней опресноков?” Да, так оно и было на самом деле, и поэтому этот процесс можно считать совершенно незаконным. Кстати говоря, это было не единственным нарушением в ходе процесса над Иисусом.

Итак, Пётр, подобно Иисусу, был арестован в дни праздника опресноков. Ирод надеялся как можно быстрее представить его перед судом, чтобы избавиться от него до конца празднования.

„...И, задержав его, посадил в темницу, и приказал четырём четверицам воинов стеречь его...”

Четверицу составляли 4 воина. Обычно заключённого просто приковывали цепью к стражнику - правую руку узника к левой руке его охранника. Петра же приказали охранять особым образом. Одновременно вместе с ним в камере находились четыре стражника: к двоим из них он был прикован за обе руки, а двое других стояли при дверях. В целом, его стерегли четыре четверицы, то есть, 16 воинов, периодически сменявших друг друга.

Итак, Ирод арестовал Петра и бросил его в темницу, ”намереваясь после Пасхи вывести его к народу.”

„Итак Петра стерегли в темнице, между тем церковь прилежно молилась о нём Богу.

Когда же Ирод хотел вывести его, в ту ночь Пётр спал между двумя воинами, скованный двумя цепями, и стражи у дверей стерегли темницу.

И вот, Ангел Господень предстал, и свет осиял темницу. Ангел, толкнув Петра в бок, пробудил его и сказал: встань скорее. И цепи упали с рук его.

И сказал ему Ангел: опояшься и обуйся.”

В то время люди носили очень длинные одежды. В такой длинной одежде, несомненно, было очень трудно бежать. Я сам никогда не пробовал, но могу себе представить, насколько это трудно. Собираясь выполнять какую-либо работу или физические упражнения, люди подтягивали свои одеяния повыше, так чтобы они доходили до колен, и перевязывали их поясом, что давало им большую свободу движения. Поэтому ангел говорит Петру:

„...Опояшься и обуйся. Он сделал так. Потом говорит ему: надень одежду твою и иди за мною.

Пётр вышел и следовал за ним, не зная, что делаемое Ангелом было действительно, а думая, что видит видение.”

„...Нет, этого не может быть! Чтобы цепи спали, чтобы я мог так спокойно пройти мимо стражников? Нет, этого быть не может. Это, наверное, сон или видение.”

Меня поражает, насколько близко к границе с духовным миром жили эти люди. Настолько близко, что порой они даже не понимали, на самом деле с ними происходит то, что они видят, или это какое-то духовное откровение. Их физическая жизнь была тесно переплетена с духовным миром.

„Пройдя первую и вторую стражу, они пришли к железным воротам, ведущим в город, которые сами собою отворились им: они вышли, и прошли одну улицу, и вдруг Ангела не стало с ним.

Тогда Пётр, придя в себя, сказал: теперь я вижу воистину, что Господь послал Ангела Своего и избавил меня из руки Ирода и от всего, чего ждал народ Иудейский.”

Наконец-то, когда ангел исчез, и Пётр остался на улице один, он сообразил, что это не сон, и понял, что Бог избавил его от руки Ирода.

„И, осмотревшись, пришёл к дому Марии, матери Иоанна, называемого Марком, где многие собрались и молились.”

Помните, в 5-ом стихе сказано, что „церковь прилежно молилась о Петре Богу”? И так, Пётр пришёл в дом, где люди непрестанно молились за него, в дом Марии, матери Иоанна Марка, автора одного из Евангелий. Предполагают, что её дом был своего рода штаб-квартирой или, как мы бы сейчас сказали, офисом иерусалимской церкви. Некоторые исследователи даже считают, что именно в этом доме, доме Марии, и находилась та горница, в которой после вознесения Иисуса пребывали ученики.

„Когда же Пётр постучался у ворот, то вышла послушать служанка, именем Рода,

и, узнав голос Петра, от радости не отворила ворот, [вот ведь, какая рассеянная! но, вбежав, объявила, что Пётр стоит у ворот.

А те сказали ей: в своём ли ты уме? Но она утверждала своё. Они же говорили: это Ангел его.”

Интересно, да? В 5-ом стихе мы читаем:

„Итак Петра стерегли в темнице, между тем церковь прилежно молилась о нём Богу.”

Верующие собрались, для того чтобы вместе молиться за Петра: „Господи, помоги Петру. Господи, освободи Петра.” Но вот в комнату вбегает Рода и кричит: „Пётр стоит у ворот!”, а они ей отвечают: „Да ты что, с ума сошла? Как он может стоять у ворот?...”

Мы так много говорим о вере: „Надо иметь веру, брат. Надо верить, иначе Господь не ответит на твою молитву...” Эта история является явным доказательством того, что Бог сделает то, что Он намеревается сделать, независимо от того, есть у вас вера или нет. Совет Господа будет стоять вовек... Конечно, даже неискущённому человеку понятно, что они молились без веры, потому что, как иначе объяснить тот факт, что, когда им объявили о том, что Бог ответил на их молитву, и Пётр стоит у ворот, они назвали бедную служанку сумашедшей?! Вполне очевидно, что они не поверили ей, то есть, не поверили в то, что Бог способен ответить на их молитвы таким образом.

„Между тем Пётр продолжал стучать. Когда же отворили, то увидели его и изумились.

Он же, дав знак рукою, чтобы молчали, [„Ш-ш-ш! Ни слова не говорите, а то узнают, что я здесь!”] рассказал им, как Господь вывел его из темницы, и сказал: уведоьте о сем Иакова...”

Речь здесь идёт об Иакове - сводном брате Иисуса и одном из столпов ранней церкви. Другой Иаков, брат Иоанна, к тому времени был уже умерщвлён царём Иродом. А об этом Иакове, брате Иисуса и авторе Послания Иакова, мы слышим здесь впервые. В Евангелиях о нём говорится лишь то, что он был сводным братом Иисуса.

Пётр говорит: „Уведоьте о сём Иакова”, и далее мы увидим, что с этого момента Иаков начинает занимать всё более высокое положение в церкви.

„...Уведоьте о сем Иакова и братьев. Потом, выйдя, пошёл в другое место.”

При жизни Иисуса Иаков, Его сводный брат, не верил в то, кем был Иисус. Вместе с остальными родственниками он даже сомневался, в своём ли уме Тот был. Однажды, когда люди стали говорить, что Иисус, якобы, вышел из себя, Иаков вместе с

другими членами семьи пришёл, чтобы увести Его оттуда. В одном из Евангелий, которое не вошло в каноническую Библию, записано, что после смерти Христа и вести о том, что Он воскрес, Иаков сказал: „Не поверю сему, пока не увижу Его собственными глазами.“ Любопытно, но Иисус действительно явился Иакову, о чём мы читаем в Первом Послании к Коринфянам, 15-ой главе, 7-ом стихе. Иисус явился Своему сводному брату, и после этого Иаков и Иуда, второй из братьев Иисуса, стали столпами ранней церкви.

Итак, Пётр „сказал: уведомяте о сем Иакова и братьев. Потом, выйдя, пошёл в другое место.“

Апостол понимал, что его, наверняка, прежде всего будут искать в доме у Марии, и поэтому решил спрятаться от Ирода в другом месте...

Обратите внимание на то, что здесь произошло. Ирод поднял руку на церковь и убил мечём Иакова, брата Иоанна; потом он посадил в темницу Петра, намереваясь судить и в конечном итоге убить его. Но в дело вмешался Бог и чудесным образом освободил Петра. Возникает вопрос: почему тогда Бог не вмешался немного раньше и не спас Иакова? Над этим не стоит ломать голову. Ответа мы не знаем. Пути Господни лежат вне сферы нашего понимания. Да, Бог мог спасти Иакова таким же чудесным образом, каким Он спас Петра, но по какой-то причине избрал не делать этого. Он допустил случиться тому, чтобы Иаков был убит мечом царя Ирода. В случае же с Петром Он решил сохранить ему жизнь. Вряд ли на Божье решение повлияла молитва церкви, потому что, как мы уже видели ранее, они молились без веры. Я считаю, что всё здесь определялось только Божьими намерениями. Господь знает, что Он хочет сделать, и почему Он хочет всё сделать именно так, а не иначе. Господь суверенен, Он обладает абсолютной властью принимать окончательное решение. Видимо, в данном случае Бог решил, что Иакову пришло время возвратиться домой, а для Петра тогда это время ещё не наступило. Я глубоко убеждён, что человеческая жизнь находится в прямой зависимости от того, какие намерения есть у Бога. Богу известно, когда наступит мой черёд возвращаться домой, Он хорошо знает, в какой миг и при каких обстоятельствах Он заберёт меня домой. А до тех пор у Него есть для меня работа, и Он будет верно ограждать меня от смерти, до тех пор пока я не совершу то, что Он уготовил для меня. Как только я выполню всё, что Он для меня приготовил, Он сразу же заберёт меня домой.

В 11-ой главе книги Откровения мы читаем о двух свидетелях, которых Бог пошлёт на землю в период великой скорби. Там сказано, что у них будет власть низводить огонь с неба и власть затворять небо, чтобы во дни пророчествования их не шёл дождь на землю. А если кто захочет их обидеть, огонь выйдет из уст их и пожрёт врагов их. Но далее сказано, что, когда они завершат своё свидетельство, у Антихриста появится власть убить их. Но случится этот только после того, как они закончат своё свидетельство... Похоже, Пётр ещё не закончил всего того, что уготовал ему Бог, поэтому Господь не позволил ему погибнуть. Однако же, если не считать того совещания, которое немного позже состоится в Иерусалиме, эта глава - последнее упоминание о Петре в книге Деяний Апостолов. Пётр исчезает из нашего поля зрения, хотя то здесь, то там, мы можем найти обрывочные сведения о том, что с ним происходило дальше. Так, например, в Послании Галатам, Павел рассказывает нам о том, как однажды Пётр пришёл в антиохийскую церковь и сделал нечто, за что Павел потом его строго отчитал... Предания говорят, что однажды Пётр отправился в Рим, и там его распяли вверх ногами... Ну и конечно же, он написал ещё и несколько посланий, которые всем нам хорошо известны... В книге же Деяний с этого момента основное внимание с иерусалимской церкви переключается на Антиохию. Именно антиохийская церковь становится центром активной деятельности верующих, и из неё

выходит множество миссионеров, которые отправляются в различные уголки мира с проповедью Евангелия.

„По наступлении дня [вот мы снова перенеслись в тюрьму] между воинами сделалась большая тревога о том, что сделалось с Петром.”

Представьте себе, они просыпаются, смотрят, а Петра-то и нет. Можете представить, что стало со стражниками, когда они наконец-то поняли, что Пётр исчез из темницы.

„Ирод же, поискав его и не найдя, судил стражей и велел казнить их.”

По римским законам, если стражник не смог уследить за заключённым, и тому удавалось бежать, его охранник должен был понести на себе то наказание, которое предписывалось заключённому, - таким образом, это повеление Ирода казнить стражников является ещё одним доказательством того, что он замышлял убить Петра.

„Потом он отправился из Иудеи в Кесарию и там оставался.

Ирод был раздражён на Тирян и Сидонян...”

Эти 2 города - Тир и Сидон - существуют и по сей день. В то время снабжение этих городов всецело зависело от Палестины, которая поставляла туда большую часть продуктов. И вот, Ирод разозлился на Тирян и Сидонян.

„...Они же, согласившись, пришли к нему и, склонив на свою сторону Власта, постельника царского, просили мира, потому что область их питалась от области царской [то есть, от Палестины].

В назначенный день Ирод, одевшись в царскую одежду, сел на возвышенном месте и говорил к ним;

а народ восклицал: это голос Бога, а не человека.”

Они думали, что своей лестью они смогут добиться благосклонности со стороны царя, и он поможет им.

„Но вдруг Ангел Господень поразил его за то, что он не воздал славу Богу; и он, быв изъеден червями, умер.”

У Иосифа Флавия записано, что в этот день Ирод отправился в Кесарийский театр. Если вам когда-то доводилось бывать на Святой земле, то вы, наверное, видели этот театр в Кесарии. На протяжении длительного времени он был практически полностью завален песком и поэтому довольно хорошо сохранился. Вся земля вокруг Кесарии была покрыта дюнами, но однажды кому-то в голову пришла идея начать среди них раскопки. И вот, в один прекрасный день археологи обнаружили этот самый театр. Его выкопали, немного отреставрировали, и сейчас он представляет собой довольно интересный объект для туристов и учёных - историков и археологов. Этот театр даёт нам некоторое представление о культуре Римской Империи.

По словам Иосифа Флавия, в тот самый день Ирод находился в этом театре. Поскольку театр представлял из себя открытую арену, солнечные лучи имели возможность отражаться от одежды Ирода, сделанных из серебристой ткани, так что казалось, что от правителя исходит яркое сияние. Вид у него был настолько царственный и величественный, что когда он обратился к народу, собравшиеся начали восклицать: „Это голос Бога, а не человека.” Но за то, что он не воздал славу Богу, ангел Господень поразил его, и он прямо там же, на месте, и умер. Так пришёл конец Ирода Агриппы Первого. За ним на престол взошёл его сын, Ирод Агриппа Второй, с которым мы вскоре познакомимся.

„Слово же Божие росло и распространялось.

А Варнава и Савл, по исполнении поручения, возвратились из Иерусалима (в Антиохию)...”

Помните, когда в церковь в Антиохии пришёл пророк Агав и сказал, что в Иерусалиме будет страшный голод, антиохийские христиане собрали пожертвования, чтобы отправить их верующим в Иерусалиме. Варнава и Савл доставили эти

пожертвования в Иерусалим, и вот теперь они вернулись оттуда обратно в Антиохию, „взяв с собою и Иоанна, прозванного Марком.” Марк был племянником Варнавы.

”В Антиохии, в тамошней церкви были некоторые пророки и учителя: Варнава, и Симеон, называемый Нигер, и Луций Киринеянин, и Манаил, совоспитанник Ирода четвертовластника, и Савл.”

Обратите внимание на то, какие различные люди оказались собранными воедино в одной церкви. Варнава был родом с Кипра. О Симеоне, называемом Нигер, мы знаем лишь то, что Симеон - это еврейское имя, а Нигер - римское. Луций был из Киринеи, а Манаил рос и воспитывался вместе с Иродом, то есть, при дворе. Биография Савла нам известна лучше всего: родился и вырос он в Тарсе, а образование получил в Иерусалиме. И вот, Бог свёл их вместе, и все вместе они были учителями и пророками в церкви в Антиохии.

„Когда они служили Господу...”

Интересно заметить, что их служение Богу состояло в том, что они служили другим людям. Именно к этому призвал их Господь. Павел позже сказал:

„И всё, что вы делаете, словом или делом, всё делайте [во славу Божию].

...И всё, что делаете, делайте от души, как для Господа, а не для человеков, зная, что в воздаяние от Господа получите наследие...”

Я убеждён, что каждый, кто хочет служить Господу, должен чётко усвоить, что Бог призвал его служить именно людям. Делая это, вы служите Ему. Иначе говоря, Бог хочет, чтобы я служил Ему тем, что буду служить другим людям. Служение людям кажется делом очень неблагодарным, а иногда даже просто невыносимым. Люди далеко не всегда ценят то, что вы для них делаете, и нередко создаётся такое впечатление, что они постоянно чем-то недовольны. Подчас это начинает меня раздражать, и я начинаю ворчать, недовольный тем, чего от меня требуют и ожидают окружающие. И тогда Господь начинает обличать меня. Он говорит: „Кому ты служишь? Чей ты раб?” „Я - Твой раб, Господи!...” „Тогда прекрати ворчать, и делай то, что ты делаешь, так, как ты делал бы это для Меня. Когда ты служишь другим, ты служишь Мне.” Таким образом мне пришлось научиться делать многое, что, возможно, выглядит не очень заманчиво, или что я вряд ли выбрал бы по своей собственной воле. Но даже самую неприятную работу я должен был делать как для Господа, потому что я - Его раб. Когда Он говорит мне: ”Иди и делай”, я могу лишь ответить: ”Хорошо, Господь”. Я - Его слуга. Главное - помнить, что всё, что я делаю, я делаю для Господа, и служа людям, я служу Ему. Обо всех этих людях сказано, что они служили Господу, то есть, они правильно понимали, что такое служение. Они учили людей, помогали им, укрепляли их. И когда они таким образом

”служили Господу и постились, Дух Святой сказал: отделите Мне Варнаву и Савла на дело, к которому Я призвал их.”

Каким образом, по-вашему мнению, Дух Святой сказал им об этом? Здесь чёрным по белому написано: „Дух Святой сказал”, поэтому я верю, что это действительно было так, но как именно Он это сделал? Может быть, они просто находились в комнате, и вдруг неизвестно откуда раздался голос? Если так, то какой это был голос: громкий, тихий, высокий или низкий? Какой голос у Духа Святого? „Дух Святой сказал.” Мне кажется, что поскольку ранее говорилось о том, что в этой церкви были пророки, скорее всего, Святой Дух говорил к ним через одного из этих братьев, у которых был дар пророчества. Кому-то было дано слово пророчества, чтобы они отделили Варнаву и Савла на дело, к которому Бог призывает их. То есть Дух говорил к ним через одного из пророков. Позже, в своём письме к Тимофею Павел напишет ему: „Не неради о пребывающем в тебе даровании, которое дано тебе по пророчеству с возложением рук священства”. Одним из распространённых обычаев ранней церкви было молиться о людях с возложением рук, прося, чтобы Господь даровал им те или иные духовные

дары. Так, многим людям давалось слово пророчества, указывающее им путь и направление в жизни. Без сомнения, так было и на сей раз, и именно через этих людей, которым был дан дар пророчества, и которые возвещали слово Божие, „Дух Святой сказал: отделите Мне Варнаву и Савла на дело, к которому Я призвал их.”

”Тогда они, совершив пост и молитву и возложив на них руки, отпустили их.

Сии, быв посланы Духом Святым...”

Обратите внимание, в 3-ем стихе сказано, что они совершили пост и молитву, возложили на них руки и отпустили их. В 4-ом же стихе говорится, что они, будучи, ”посланы Духом Святым, пришли в Селевкию, а оттуда отплыли в Кипр...”

Антиохия находится примерно в 25-и километрах вверх по течению реки Оронт. Поэтому им сначала пришлось отправиться в Селевкию - один из прибрежных городов, а оттуда на корабле они отплыли на Кипр, в своё первое миссионерское путешествие.

„...И, быв в Саламине, проповедывали слово Божие в синагогах Иудейских; имели же при себе и Иоанна [то есть, Иоанна Марка] для служения.”

Он отправился вместе с ними, чтобы помогать Варнаве и Савлу по хозяйству.

„Пройдя весь остров до Пафа [то есть, с одного края острова они, практически, перешли на противоположный], нашли они некоторого волхва...”

В то время Паф был столицей Кипра. Там они ”нашли ... некоторого волхва, лжепророка, Иудеянина, именем Вариисуса,

который находился с проконсулом Сергием Павлом, мужем разумным.”

Сергий Павел был правителем этого острова. В то время люди были очень суеверны, поэтому многие правители держали при себе колдунов, с которыми они советовались по различным вопросам. В общем-то, с тех пор люди не сильно изменились. До сих пор очень многие президенты и главы государств в ответственные моменты обращаются к людям, обладающим подобными дарами или просто сверхъестественными способностями, за советами и консультациями.

В те времена у каждого правителя был свой личный колдун, или свой личный ”Павел Глоба”, который служил при них советником и помощником в принятии важных решений. Вариисус был таким личным советником-колдуном при Сергии Павле, правителе Кипра. Этот Сергей Павел, ”призвав Варнаву и Савла, пожелал услышать слово Божие.”

”А Елима волхв (ибо то значит имя его) - [имя Вариисуса] - противился им, стараясь отворотить проконсула от веры.

Но Савл, он же и Павел [Павел - это греческий эквивалент еврейского имени „Савл”], исполнившись Духа Святого и устремив на него взор,

сказал: о, исполненный всякого коварства и всякого злодейства, сын диавола, враг всякой правды! перестанешь ли ты совращать с прямых путей Господних?

И ныне вот, рука Господня на тебя: ты будешь слеп и не увидишь солнца до времени. И вдруг напал на него мрак и тьма, и он, обращаясь туда и сюда, искал вожатого.”

Хотелось ли бы вам иметь такую же власть? Хотя, честно говоря, обладая ей, мы бы, наверное, наломали немало дров. Но, согласитесь, иногда так и хочется сказать какому-нибудь очередному шарлатану: „Послушай-ка, целитель, астролог, маг непонятно какой категории, экстрасенс международного класса... Долго ли ты ещё будешь совращать с прямых путей Господних? Ты - чадо дьявола, враг всякой правды...”

„Тогда проконсул [Сергий Павел], увидев происшедшее, уверовал, дивясь учению Господню.

Отплыв из Пафа, Павел и бывшие при нём прибыли в Пергию, в Памфилии. Но Иоанн, отделившись от них, возвратился в Иерусалим.”

Мы не знаем, почему именно Иоанн Марк отделился от них. Писание ничего об этом не говорит. Но это, несомненно, очень расстроило Павла. Расстроило до такой степени, что когда они собирались в своё второе миссионерское путешествие, и Варнава снова предложил взять с собой Марка, Павел наотрез отказался. Так и не решив этот вопрос, апостолы расстались и разошлись в разные стороны. Варнава, взяв с собой Марка, снова вернулся на Кипр, а Павел с Силой отправились в противоположном направлении - в Асию. В тот момент Павел был настолько огорчён тем, что Марк отделился от них в Памфилии, что не желал даже иметь с ним ничего общего. Рана эта, конечно, со временем зажила, и позже, во Втором Послании к Тимофею, Павел писал о Марке: „Марка возьми и приведи с собою, ибо он мне нужен для служения”. Существовавшая между ними проблема разрешилась, и на её месте между Павлом и Марком развились здоровые, удивительные взаимоотношения.

В Памфилии, которая находилась у побережья моря, они не проповедывали, потому что там Павел очень сильно заболел. В этом районе раньше свирепствовала малярия. Многие считают, что именно эту болезнь он и подхватил. Она была настолько серьёзна, что они были вынуждены оставить побережье и отправиться на плоскогорье, в Антиохию Писидийскую, в Иконию, чтобы там Павел мог оправиться от своей болезни.

Позже, в своём послании церквям, находящимся в Иконии и Антиохии Писидийской, которое известно под названием „Послания к Галатам”, - ибо территория, на которой находились эти города называлась Галатией, - Павел писал: „Знаете, что ... я в немощи плоти благовествовал вам в первый раз...”

Он напоминает им о том, что первое его посещение Галатии было в немощи плоти - в болезни. Вполне возможно, что он действительно заразился малярией, а одним из симптомов малярии являются страшные, мучительные головные боли. Один человек, которому довелось переболеть этой болезнью, рассказывал мне, что боль такая сильная, что кажется, что твою голову протыкают спицей, прямо через виски. Возможно, именно малярия так пагубно и отразилась на его глазах. Если вы помните, Павел написал им:

„Свидетельствую о вас, что, если бы возможно было, вы исторгли бы очи свои и отдали мне.”

”Насколько сильно вы любили меня, когда я был с вами. Отчего же ваша любовь вдруг так утихла?...”

Так или иначе, но с прибрежной, низинной, территории они перешли на более возвышенные земли Писидии, в Антиохию Писидийскую.

„Они же, проходя от Пергии, прибыли в Антиохию Писидийскую и, войдя в синагогу в день субботний, сели.

После чтения закона и пророков...”

Каждую субботу в синагогах читали отрывок из закона и отрывок из книг пророков. Эта традиция сохранилась и по сей день. Из года в год в одни и те же дни они читают одни и те же отрывки Писания, в той же последовательности.

Итак,

„После чтения закона и пророков, начальники синагоги послали сказать им: мужи братия! если у вас есть слово наставления к народу, говорите.

Павел, встав и дав знак рукою, сказал: мужи Израильтяне и боящиеся Бога!”

В синагоге находились не только иудеи, но и язычники, обращённые в иудаизм.
„...Боящиеся Бога! послушайте.

Бог народа сего избрал отцов наших и возвысил сей народ во время пребывания в земле Египетской, и мышцею вознесенною вывел их из неё, и около сорока лет времени питал их в пустыне.

И, истребив семь народов в земле Ханаанской, разделил им в наследие землю их.

И после сего, около четырёхсот пятидесяти лет, давал им судей до пророка Самуила.

Потом просили они царя, и Бог дал им Саула, сына Кисова, мужа из колена Вениаминова. Так прошло лет сорок.

Отринув его, поставил им царём Давида, о котором и сказал, свидетельствуя: нашёл Я мужа по сердцу Моему, Давида, сына Иессеева, который исполнит все хотения Мои.”

Павел вкратце напоминает им об их истории. Бог был с их отцами и многими чудесами вывел их из Египетского рабства. Через 40 лет странствования по пустыне, Он привёл их в землю, которую обещал дать им. После этого, на протяжении четырёхсот пятидесяти лет Он поставлял им судей, чтобы те правили Израилем. Последним судьёй был Самуил. Тогда люди начали просить Бога дать им царя, чтобы они были похожи на другие народы. До того момента в Израиле царила теократия - народом правил Бог. Но народ не устраивало правление Бога. День, когда они пожелали перейти от теократии к монархии, был, наверное, самым чёрным днём в истории Израиля. „Мы не хотим, чтобы нами правил Бог. Мы хотим, чтобы нами правил такой же царь, как и у других народов...” Эта просьба людей очень расстроила Самуила, но Бог сказал ему: „Послушай голоса народа во всём, что они говорят тебе; ибо не тебя они отвергли, но отвергли Меня, чтоб Я не царствовал над ними...”

По повелению Бога Самуил помазал на царство Саула, сына Кисова. Саул правил Израилем в течение 40 лет. Время шло, Самуил состарился, и было к нему слово Господне, чтобы он пошёл и повелел Саулу поразить Амалика и истребить всё, что у того было, не оставляя в живых никого. Саул послушался его и пошёл войной на Амалика. Бог предал Амаликитян в руки Саула. Но когда Саул начал истреблять животных, он увидел, что многие из них были довольно хороши, и решил оставить их себе. Он уничтожил всех плохих животных, а хороших и здоровых привёл обратно, заодно захватив с собой и царя Агага. Рано утром Самуил отправился навстречу Саулу. Встретив пророка, Саул сказал ему: „Благословен ты у Господа; я исполнил слово Господа.”

„Благословен ты у Господа” было довольно распространённым и общепринятым религиозным восклицанием того времени, как в наше время было бы „Слава Богу. Благослови тебя Господь. Дай тебе Бог здоровья.” Эти слова могут нести в себе какое-то значение, а могут и ничего не нести. Вам самим, наверное, не раз приходилось слышать, как даже неверующие люди поминают имя Господа.

В Израиле на улицах можно часто встретить мальчиков-арабов, которые торгуют всякими разностями. Они знают, что делают. Ещё издалека, едва завидев тебя, они сразу могут определить, кто ты по национальности. „О, брат, ты американец?! Слава Богу. Благословен Господь, брат. Слава Богу, брат! Ты американец, да?! О, слава Богу!” - так они в течение нескольких минут будут, как бы, прославлять Бога и закончат всё это дело словами: „Четыре верблюда за доллар.” Но ведь все они - мусульмане до мозга костей! Я несколько раз пытался поговорить с одним из этих ребятшек. Теперь он знает меня в лицо, и увидев меня издалека, сразу же меняет направление своего движения. Мы не раз разговаривали с ним о том, что есть истина, и кто такой Иисус Христос. И, хоть он так и не принял Иисуса, всё равно, всякий раз, когда я оказываюсь

там, я вижу, как он вертится вокруг других иностранцев, и, якобы, славит Бога, „благословляет Его имя“. „Слава Богу! Благословен Господь! Аллилуйя!“ Но для него эти слова ничего не значат. Для него они просто как часть бизнеса, своего рода реклама... Если мы говорим эти слова, мы должны думать о том, что мы говорим... Будьте очень осторожны, чтобы они не превратились в обычную обиходную фразу, которая не несёт в себе никакого значения.

Эта фраза 'благословен ты у Господа' была очень распространена в то время. Чтобы показаться духовным, нужно было только сказать: „Благословен ты у Господа, брат,“ - и всё. Именно это и сделал Саул: „Благословен ты у Господа; я исполнил слово Господа.“

”И сказал Самуил: а что это за бляение овец в ушах моих и мычание волов, которое я слышу?”

Саул сказал: „М-м, понимаешь-ли, это были самые лучшие, самые здоровые из всех. Мы решили принести их в жертву Господу...” На что Самуил ответил: „Послушание лучше жертвы и повиновение лучше тука овнов;

ибо непокорность есть такой же грех, что волшебство, ... за то, что ты отверг слово Господа, и Он отверг тебя, чтобы ты не был царём.” ”На твоё место Бог поставит человека по Его сердцу, который будет исполнять Его волю.”

Подобное повторялось в истории много раз. Бог всегда ищет людей по Его сердцу, которые желали бы исполнять Его волю. Очень часто мы, точно так же, как и Саул, на первое место в своей жизни ставим самих себя, свои желания и интересы. Поэтому нам больше хочется совершать свою волю, нежели волю Божью. Часто это заканчивается тем, что мы буквально восстаём против Бога, когда оказываемся перед выбором: что исполнять - свою волю или волю Божью. К сожалению, нередко мы избираем исполнять свою волю. Но Бог ищет человека по сердцу Своему. Во времена пророка Иезекииля Бог сказал через него:

„Искал Я у них человека, который поставил бы стену и стал бы предо Мною в проломе за сию землю, ... но не нашёл.”

Это очень печально. Бог ищет человека по сердцу Своему. И тогда, во время Иезекииля, Он не мог найти такого человека. Но во времена Саула Богу удалось найти одного - Давида. И вот, Павел говорит:

„Отринув его, поставил им царём Давида, о котором и сказал, свидетельствуя: нашёл Я мужа по сердцу Моему, Давида, сына Иессеева, который исполнит все хотения Мои.”

Не совершенного человека, - такого человека не существует, и потому Бог не смог бы найти его, - но человека, который на первое место в своей жизни ставит Бога, и который, когда перед ним встанет такой выбор, выберёт исполнение Божьей воли, нежели своей... Человек по сердцу Бога - это тот, кто исполняет Божью волю.

„...Нашёл Я мужа по сердцу Моему, Давида, сына Иессеева, который исполнит все хотения Мои.

Из его-то потомства...”

Обратите внимание, Павел напоминает им их историю, но делает это таким образом, чтобы подвести их к Иисусу. Он рассказывает им историю Давида, а от Давида перескакивает прямо к Иисусу. Потому что именно Давиду Бог пообещал, а потом позже ”из его-то потомства ... по обетованию воздвиг Израилю Спасителя Иисуса.”

Помните, когда Давид решил построить храм Господу, он пришёл к пророку Нафану и сказал: „Я хочу построить дом Богу. Это будет величественный дом. Понимаешь, я живу в кедровом доме, а Божий ковчег до сих пор находится под шатром. Несправедливо. Бог достоин того, что бы жить в самом лучшем доме, который только может воздвигнуть человек, и я собираюсь построить для Него такой дом”. Нафан ответил ему: „Всё, что у тебя на сердце, иди, делай...”

„Но в ту же ночь было слово Господа к Нафану:...”
„Нафан, ты поторопился... Пойди и скажи Давиду, что Я не хочу, чтобы он строил Мне дом. Его руки испачканы в крови. Но скажи ему, что Я Сам устрою дом ему. Он был пастухом, но Я взял его и поставил царём над Моим народом. Из семени его произойдёт Тот, Который будет сидеть на престоле Израиля вовеки...” Тем самым Бог обещал Давиду, что Мессия произойдёт из его потомков.

На следующее утро Нафан пришёл к Давиду и сказал: „Давид, у меня есть хорошая новость и плохая новость. Сначала плохая. Тебе нельзя строить дом Богу, у тебя руки в крови. А хорошая новость - это что Бог устроит дом тебе, и из твоего семени произойдёт Тот, Который будет вечно сидеть на престоле Израилевом.” Давид сразу понял смысл слов Господа.

Услышав это обетование, Давид предстал пред Господом; он прославил Его и сказал: „Кто я, Господи?! Никто. Я был всего-навсего маленьким мальчиком-пастушком, который бегал по полям за овцами. Но Ты избрал меня и поставил меня над Твоим народом. Ты уже столько всего сделал для меня, но и этого Тебе показалось мало. Ты говоришь мне о том, что будет в будущем. Ты рассказал мне о Мессии, о Царе. Что ещё я могу сказать Тебе...?” Давид, один из, наверное, самых красноречивых людей на земле, не знал, что сказать Господу, - настолько его поразила и ошеломила благодать Божья. Признаюсь, что у меня тоже бывали подобные моменты, когда я терял дар речи, будучи ошеломлён Божьей благодатью. Такие моменты были для меня самыми удивительными и необыкновенными. Что ещё можно сказать, кроме как: „Господь, Ты так благ. Господь, я не могу этому поверить...”? Чтобы описать все те чувства, которые переполняют тебя, просто не хватает слов. Но когда не хватает слов - это хорошее и правильное состояние. Кто-то однажды сказал: „Когда поклонение достигает наивысшей точки, слова становятся неуместными.” Бывают такие моменты, когда вы настолько сильно осознаёте Божью благодать, что сказать что-либо кажется просто невозможным. Ваш дух открывается перед Богом, и в этой тишине ваш дух общается с Духом Божьим.

Павел напоминает собравшимся в синагоге о Божьем обещании Давиду, что именно из его потомства произойдёт Мессия, Спаситель.

„Из его-то потомства Бог по обетованию воздвиг Израилю Спасителя Иисуса.

Перед самым явлением Его Иоанн проповедывал крещение покаяния всему народу Израильскому.

При окончании же поприща своего, Иоанн говорил: за кого почитаете вы меня? я не тот; но вот, идёт за мною, у Которого я недостоин развязать обувь на ногах.

Мужи братия, дети рода Авраамова, и боящиеся Бога между вами! вам послано слово спасения сего.”

Бог сдержал Своё обещание. Бог послал Мессию. Сначала Он послал Иоанна Крестителя, который был предтечей Мессии, а затем - самого Мессию, который есть Иисус.

„Ибо жители Иерусалима и начальники их, не узнав Его и осудив, исполнили слова пророческие, читаемые каждую субботу...”

Каждую субботу они читали пророков, но не понимали их, и в конце концов сами исполнили слова пророческие:

„Он был презрен и умален пред людьми, муж скорбей и издевавший болезни...”

Они отвергли Его и тем самым исполнили слова пророчества, данного о Нём.

„...И, не найдя в Нём никакой вины, достойной смерти, просили Пилата убить Его.

Когда же исполнили всё написанное о Нём, то, сняв с древа...” Их руками исполнилось предсказанное в 21-ом псалме, и в 52-ой и 53-ей главах Исаяи.

„Когда же исполнили всё написанное о Нём, то, сняв с древа, положили Его во гроб.

Но Бог воскресил Его из мёртвых.”

Это, пожалуй, единственная проповедь Павла, которая записана целиком. Довольно интересная проповедь. Точно так же, как в проповеди Петра, которую тот произнёс в День Пятидесятницы, её основной темой является воскресение Иисуса. Через всё, сказанное ранее, Павел подводит слушателей к осознанию воскресения Христа.

„...Если устами твоими будешь исповедывать Иисуса Господом и сердцем твоим веровать, что Бог воскресил Его из мёртвых, то спасёшься...”

Чтобы получить спасение, нужно верить в то, что Иисус воскрес из мёртвых. Потому что мёртвый Спаситель не имеет силы спасти других. Спасение основано на том, что Иисус воскрес. Поэтому в своих проповедях апостолы всегда обращались к теме воскресения Иисуса Христа, которое доказывало Его Божественную сущность и силу Его искупительной жертвы.

„Он в продолжение многих дней являлся тем, которые вышли с Ним из Галилеи в Иерусалим и которые ныне суть свидетели Его перед народом.

И мы благовествуем вам [мы сообщаем вам добрую, благую, весть], что обетование, данное отцам, Бог исполнил нам, детям их, воскресив Иисуса, как и во втором псалме написано: Ты Сын Мой: Я ныне родил Тебя.

А что воскресил Его из мёртвых, так что Он уже не обратится в тление, о сём сказал так: Я дам вам милости, обещанные Давиду, верно.

Посему и в другом месте говорит: не дашь Святому Твоему увидеть тление.

Давид, в своё время послужив изволению Божию, почил и приложился к отцам своим, и увидел тление;

а Тот, Которого Бог воскресил, не увидел тления.

Итак, да будет известно вам, мужи братья, что ради Него возвещается вам прощение грехов...”

В своей проповеди Павел обращается к Писанию, к Псалмам, доказывая слушающим, что Божье обетование о воскресении, о том, что Он не даст Святому Своему увидеть тление, истинно, и что Давид говорил это не о себе, потому что его тело увидело тление, но об Иисусе, потому что Иисус не увидел тления. Бог воскресил Его из мёртвых.

„И мы возвещаем вам ныне, - говорит Павел, - что в Нём у вас есть возможность получить прощение грехов.” Во Христе может быть восполнена самая главная, самая насущная нужда человека. Самое главное, в чём вы нуждаетесь, - это прощение грехов. Если ваши грехи не прощены, общение с Богом для вас невозможно.

Итак, Павел проповедует о том, что у человека есть возможность общаться с Богом - получив прощение, дарованное ему Христом, который исполнил сказанное о Нём пророчество: Он умер и воскрес.

„...И во всём, в чём вы не могли оправдаться законом Моисеевым, оправдывается Им [Христом] всякий верующий”.

Иисус - выше закона. Им вы можете оправдаться, законом же не мог оправдаться никто. Всякий, верующий во Христа, оправдывается. Это самая излюбленная тема Павла - оправдание по вере: он говорит об этом при любой возможности.

„Берегитесь же, чтобы не пришло на вас сказанное у пророков...”

Берегитесь, чтобы не стать похожими на тех, о которых пророки сказали: „...Смотрите, презрители, подивитесь и исчезните; ибо Я делаю дело во дни ваши, дело, которому не поверили бы вы, если бы кто рассказывал вам.”

”При выходе их из Иудейской синагоги язычники просили их говорить о том же в следующую субботу.

Когда же собрание было распущено, то многие Иудеи и чтители Бога, обращённые из язычников, последовали за Павлом и Варнавою, которые, беседуя с ними, убеждали их пребывать в благодати Божией”.

У них определённо существовала проблема в этой области. Когда Павел написал им своё письмо, известное как Послание к Галатам, он говорил:

„О, несмысленные Галаты! кто прельстил вас не покоряться истине, Так ли вы несмысленны, что, начав духом, теперь оканчиваете плотью?”

Они не последовали наставлениям Павла. Бог никогда ничего не говорит нам просто так. Часто нам кажется: „Боже, ну не нужно мне опять об этом говорить. Я сам знаю. С этим у меня проблем нет. Тебе совсем незачем снова напоминать мне об этом...” Но Бог ничего не говорит „случайно”. Знайте, что если Бог говорит нам о чём-то, значит, в этой области у нас не всё гладко, значит, с этим у нас есть проблемы. Бог знает нас лучше, чем мы знаем сами себя. Он ничего не говорит случайно. Он говорит нам то, что нам нужно услышать, хотя нам иногда кажется, что Его слова не имеют под собой никакого основания. На самом же деле именно в этом нам и надо вырасти. Павел говорит им: „Пребывайте в благодати Божьей”, но они не слышали его.

„В следующую субботу почти весь город собрался слушать слово Божие.”

Почти весь город!

”Но Иудеи, увидев народ, исполнились зависти и, противореча и злословя, сопротивлялись тому, что говорил Павел.

Тогда Павел и Варнава с дерзновением сказали: вам первым надлежало быть проповедану слову Божию, но как вы отвергаете его и сами себя делаете недостойными вечной жизни, то вот, мы обращаемся к язычникам.”

Итак, они несли Благою Весть иудеям, но поскольку те отвергли её, ученики решили обратиться к язычникам.

В Послании к Римлянам, в 16-ом стихе первой главы, Павел говорит:

„Ибо я не стыжусь благовествования Христова, потому что оно есть сила Божия ко спасению всякому верующему, во-первых, Иудею, потом и Еллину.”

Павел всегда придерживался этого правила. Сначала он нёс Благовествование иудеям, чтобы, когда те отвергнут его, нести его язычникам. Отвергнув Евангелие, иудеи сами осудили себя. Каждый человек сам определяет своё будущее тем, принимает он Христа или отвергает его.

Понтий Пилат сказал: ”Что же я сделаю Иисусу, называемому Христом?”

Он вынес свой приговор. Но на самом деле он вынес приговор не Иисусу, а самому себе. Так же и каждому человеку придётся рано или поздно ответить на этот вопрос : „Что же я сделаю с Иисусом?” Этот вопрос не был предназначен исключительно для Пилата. Каждый из вас должен сам решить, что он сделает со Христом. Вам самим предстоит решить, кто Он: Сын Божий или не Сын Божий, ваш Спаситель или нет... Своим ответом вы определяете своё будущее. Ваше решение повлияет на всю вашу жизнь. Оно никак не повлияет на Его положение. Иисус был и всегда останется Тем, Кто Он есть. Но ваша жизнь и судьба напрямую зависят от того, что вы сделаете с Ним. Павел сказал: „...Но как вы отвергает Его и сами себя делаете недостойными вечной жизни, то вот, мы обращаемся к язычникам.

Ибо так заповедал нам Господь: Я положил Тебя во свет язычникам, чтобы Ты был во спасение до края земли.”

”Язычники, слыша это, радовались и прославляли слово Господне, и уверовали все, которые были предоставлены к вечной жизни.”

Удивительные слова! Писание гласит: „...и уверовали все, которые были предоставлены к вечной жизни.” Павел говорит о предопределении, но за недостатком времени мы отложим обсуждение этой темы и подробнее поговорим о ней, когда будем читать 8-ую главу Послания к Римлянам.

„И слово Господне распространялось по всей стране.

Но Иудеи, подстрекнув набожных и почётных женщин и первых в городе людей, воздвигли гонение на Павла и Варнаву и изгнали их из своих пределов.

Они же, отрясши на них прах от ног своих, пошли в Иконию.

А ученики исполнялись радости и Духа Святого.”

Эти понятия всегда рядом. Быть исполненным радости значит быть исполненным Духа Святого, а быть исполненным Духа Святого значит пребывать в радости.

Итак, далее Павел и Варнава отправляются в Иконию и Листру. Эти два города тоже находились на территории Галатии. Когда Павел писал своё Послание к Галатам, он обращался ко всем жителям той области, включая и эти города. Павел с Варнавой основали в той области немало церквей.

В следующий раз мы продолжим читать о служении апостолов в Галатии.

Сегодня мы с вами прочитали довольно большой отрывок Писания, и нам есть над чем поразмыслить. Задайте себе вопрос: ”Кому я служу? Являюсь ли я человеком по сердцу Бога? Кто в моей жизни стоит на первом месте - Бог или я сам? Если передо мной встанет выбор, сделаю ли я то, чего от меня хочет Бог, или то, чего хочется мне? Буду ли я, как Савл, идти своим собственным путём и противиться Божьему повелению, или поступлю как Давид и предам себя Богу? Если же Господь обличит меня во грехе, исповедую ли я его, покаюсь ли, буду ли искать Божьей милости и благодати? Получил ли я прощение грехов? Какое решение я принял относительно Иисуса Христа? Принял ли я Его или отверг? Получил ли я дар вечной жизни или нет? Уверовал ли я в Иисуса? Нам есть, о чём подумать. Пусть Господь пребудет с вами, когда вы будете размышлять об этом, о том, какие у вас с Ним взаимоотношения, о том, какими Он хочет, чтобы вы стали, и чего Он ждёт от вас. Пусть Он будет с вами и будет направлять вас и руководить вами. Да поможет Он вам, да укрепит Он вас, да даст Он вам мудрости и силы Духа Своего Святого, чтобы вы могли эффективно служить Ему и прославлять Его имя. Да благословит вас Господь и да сохранит Он вас в любви Иисуса Христа.

Перевод на русский язык:

Служение "Евангелие для России"
189620 Санкт-Петербург,
Пушкин-5, а/я 70

Электронная почта:
GFRRUS@mailbox.alkor.ru

Материалы могут быть размножены при
условии, что они не используются в
коммерческих целях.

Translated into Russian language by:

Gospel For Russia Ministry Inc.
P.O.Box 464
Forest, VA 24551

E-mail: GFRUSA@aol.com

You may copy this material for non-
commercial purposes.